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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η εργασία αυτή εκπονήθηκε στο Τµήµα Μηχανικών Χωροταξίας Πολεοδοµίας και 
Περιφερειακής Ανάπτυξης µε στόχο τη δηµιουργία ενός Πολεοδοµικού 
Πληροφοριακού Συστήµατος για το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως της Καβάλας. 
 
Βασικοί στόχοι της είναι: 

• να απεικονίσει, οργανώσει και ταξινοµήσει την πολεοδοµική πληροφορία που 
αφορά το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως, 

• να δηµιουργήσει κωδικοποιηµένες βάσεις δεδοµένων, 
• να προβάλλει τα δεδοµένα στο χώρο, 
• να χρησιµοποιηθεί ως βάση : 

i ) για την ανάπτυξη εφαρµογών 
ii ) για τη δηµιουργία ενός ευρύτερου συστήµατος πληροφόρησης, ανάλυσης 

και σχεδιασµού 
  
Η συλλογή και οργάνωση των στοιχείων έγινε µε στόχο να αποτυπωθούν τα βασικά 
πολεοδοµικά χαρακτηριστικά του εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως. Το Πολεοδοµικό 
Πληροφοριακό Σύστηµα που δηµιουργήθηκε µπορεί να λειτουργήσει ως υποδοµή για 
την δηµιουργία ενός συστήµατος πληροφοριών που µπορεί να ενταχθεί δηµιουργικά 
στη διαδικασία του πολεοδοµικού σχεδιασµού. Έµφαση δίνεται στα µεθοδολογικά 
βήµατα δηµιουργίας του, στην περιγραφή της δοµής του Πολεοδοµικού 
Πληροφοριακού Συστήµατος καθώς και σε ενδεικτικές εφαρµογές που προκύπτουν από 
την ανάλυση των στοιχείων του συστήµατος. 
 
ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 
Καβάλα, Σχέδιο Πόλεως, Πολεοδοµικό Πληροφορικό Σύστηµα, Μεθοδολογία 
Ανάπτυξης  Εφαρµογών Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών 
 
2. ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 
2.1 ∆εδοµένα 
Για τη δηµιουργία του συστήµατος, και ειδικότερα για τη συλλογή των στοιχείων που 
αφορούν το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως, χρησιµοποιήθηκαν 18 πινακίδες της 
Πολεοδοµικής Μελέτης Αναθεώρησης της Καβάλας, κλίµακας 1:1000, και 20 
πινακίδες της Αναθεώρησης του Ρυµοτοµικού Σχεδίου στην περιοχή “Περιγιάλι” 
κλίµακας 1:1000. Για τη δηµιουργία του υψοµετρικού διαγράµµατος 
χρησιµοποιήθηκαν πέντε φύλλα χάρτου κλίµακας 1:5000 και το φύλλο χάρτου 



“ΚΑΒΑΛΑ”, 1:50000 της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού. Για τη συλλογή των 
στοιχείων που αφορούν τον Γ.Ο.Κ., χρησιµοποιήθηκαν οι αντίστοιχοι χάρτες Γ.Ο.Κ. 
που έχουν συνταχθεί από το Τ.Ε.Ε. Ανατολικής Μακεδονίας και τα διαγράµµατα όρων 
δόµησης από τον τόµο Α5 της εταιρείας ∆οµική Πληροφορική Α.Ε 
 
2.2 Μεθοδολογία 
Οι πινακίδες σαρώθηκαν µε ανάλυση 400 dpi σε 8-bit κλίµακα χρωµάτων. Οι εικόνες 
που προέκυψαν κόπηκαν στα όρια του κάναβου του συστήµατος συντεταγµένων µε το 
πρόγραµµα Corel PHOTO – PAINT 10. 
Το σύστηµα συντεταγµένων των πινακίδων της Πολεοδοµικής Μελέτης Αναθεώρησης 
είναι το σύστηµα HATT µε λ = 0 µοίρες και 45 λεπτά και φ = 40 µοίρες και 45 λεπτά. 
Το σύστηµα συντεταγµένων της Αναθεώρησης του Ρυµοτοµικού Σχεδίου είναι το ΤΜ3 
(3ο – Κεντρική Ζώνη Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.) της Εγκάρσιας Μερκατορικής Προβολής. Το 
σύστηµα συντεταγµένων των φύλλων χάρτου της Γ.Υ.Σ. είναι το σύστηµα HATT µε λ 
= 0 µοίρες και 45 λεπτά και φ = 40 µοίρες και 45 λεπτά. 
Η µετατροπή των συντεταγµένων σε Ε.Γ.Σ.Α. ’87 (Εθνικό Γεωδαιτικό Σύστηµα 
Αναφοράς) έγινε µε το πρόγραµµα COORDGR (Μετασχηµατισµοί Συντεταγµένων και 
Χαρτογραφικές Πληροφορίες) που υπάρχει στην ιστοσελίδα της εταιρείας 
ΓΕΩΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ Α.Ε. και δηµιουργήθηκε από τον Ανδρέα Συγγρό, Τοπογράφο 
Μηχανικό. Το πρόγραµµα δίνει περιθώριο σφάλµατος 0.1 m και κρίθηκε ικανοποιητικό 
για την έκταση που καλύπτει το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως. 
Η γεωδαίτηση των εικόνων έγινε µε το πρόγραµµα ArcInfo 7.1.2 και πιο συγκεκριµένα 
µέσω των εντολών REGISTER και RECTIFY. Το παράθυρο διαλόγου της εντολής 
REGISTER επιτρέπει την εισαγωγή 3 – 60 σηµείων και τον υπολογισµό του  
σφάλµατος R.M.S µε αποδεκτή τιµή µικρότερη του 0.1 για την γεωδαιτηµένη εικόνα 
που προκύπτει (output image). Έτσι δηµιουργείται ένα αρχείο συντεταγµένων µε τα 
σηµεία που επιλέγει ο χρήστης. Για κάθε εικόνα δοκιµάστηκαν κατά µέσο όρο 24 
σηµεία και από αυτά επιλέχθηκαν τα έξι που δίνουν το µικρότερο σφάλµα. Η εντολή 
RECTIFY εφαρµόζει τα αποτελέσµατα της εντολής REGISTER και εκτελείται από τη 
γραµµή εντολών του ArcInfo. 
 
Μετά τη γεωδαίτηση προέκυψαν δύο προβλήµατα :  
α) Ορισµένες γραµµές του σχεδίου που ανήκουν σε δύο πινακίδες της ίδιας διανοµής 
παρουσίασαν µικρές αποκλίσεις στα σηµεία σύνδεσης των πινακίδων. Οι αποκλίσεις 
αυτές ήταν µικρότερες από τρία µέτρα σε κάθε περίπτωση και κρίθηκαν αποδεκτές. 

 
Απόσπασµα σύνδεσης πινακίδων που ανήκουν στην ίδια διανοµή 



 
β) Στο σηµείο σύνδεσης των δύο διανοµών υπήρχε αλληλοκάλυψη των ακραίων 
πινακίδων χωρίς όµως να προκύπτουν κοινά στοιχεία. 

 

 
Αλληλοκάλυψη των πινακίδων στο σηµείο σύνδεσης 

 
Η ανάλυση των ψηφιοποιηµένων (σαρωµένων) δοµικών γραµµικών στοιχείων, που 
µορφοποιούν το Σχέδιο Πόλεως, οδήγησε στην ακόλουθη κατηγοροποίηση, σύµφωνα 
µε την ιδιότητά τους:  
 

• Ρυµοτοµική γραµµή, 
• Οικοδοµική γραµµή, 
• Οικοδοµική και Ρυµοτοµική  γραµµή, 
• Ρυµοτοµική γραµµή χωρισµού Κοινόχρηστου Χώρου (Κ.Χ.), 
• Οικοδοµική και Ρυµοτοµική χωρισµού Κ.Χ., 
• Κοινόχρηστοι χώροι, 
• Όρια εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως. 

 
Σε ξεχωριστά επίπεδα αποτυπώθηκαν τα στοιχεία µε περισσότερες από µία ιδιότητες 
π.χ. οικοδοµική γραµµή που ορίζει χώρο εκπαίδευσης, κλπ.. Συνολικά δηµιουργήθηκαν 
19 επίπεδα πληροφορίας (themes) µε γραµµική τοπολογία (line). Στην πορεία κρίθηκε 
σκόπιµο να γίνει µια δεύτερη πιο λεπτοµερής κατηγοριοποίηση προκειµένου να 
αποτυπωθεί το σύνολο των πληροφοριών που περιέχονται στις πινακίδες και να 
αποτυπωθούν και κάποιες άλλες ιδιαίτερες χρήσεις (εκπαίδευση, υγεία, πρόνοια, 
αθλητισµός, εκκλησίες κ.τ.λ.) και τα διατηρητέα κτίρια σε πολυγωνική τοπολογία. 
Για την ψηφιοποίηση χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα ArcView 3.1 και το ArcScript: 
(Snap features to other theme) από την ιστοσελίδα της E.S.R.I. για την αγκίστρωση των 
διαφορετικών επιπέδων πληροφορίας . 
 
Για τη δηµιουργία του κύριου ψηφιακού χαρτογραφικού επιπέδου που αναφέρεται στο 
Σχέδιο Πόλεως επιλέχθηκαν τα επίπεδα πληροφορίας που περιέχουν τα γραµµικά 
στοιχεία που το συνθέτουν σύµφωνα µε την κύρια (πρώτη) κατηγοριοποίηση. Αυτά 
οργανώθηκαν σε ένα ξεχωριστό επίπεδο πληροφορίας µε γραµµική τοπολογία και 



αντίστοιχη κωδικοποίηση. Στη συνέχεια δηµιουργήθηκε ένα επίπεδο πληροφορίας µε 
πολυγωνική τοπολογία µε τη βοήθεια του ArcScript (Polylines to Polygons v2.3) που 
δηµιουργήθηκε από το Studio A&T (http://www.studioat.it) και διανέµεται δωρεάν από 
την ιστοσελίδα της E.S.R.I. 
 
Από τα επίπεδα πληροφορίας που δηµιουργήθηκαν κατά την ψηφιοποίηση των 
στοιχείων των πινακίδων του Σχεδίου Πόλεως δηµιουργήθηκαν:  
α) ένα επίπεδο πληροφορίας µε τις συνοικίες του Σχεδίου Πόλεως σε γραµµική και 
πολυγωνική τοπολογία, 
β) ένα επίπεδο πληροφορίας µε τα διατηρητέα κτίρια εντός της περιοχής του 
εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως, σε πολυγωνική τοπολογία, και 
γ) ένα επίπεδο πληροφορίας µε επιλεγµένες ιδιαίτερες χρήσεις γης, εκτός της κατοικίας, 
εντός της περιοχής του εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως, σε πολυγωνική τοπολογία 
 
Συµπληρωµατικά από  τις πινακίδες των δύο σχεδίων δηµιουργήθηκαν τρία βοηθητικά 
επίπεδα πληροφορίας :  

i) διανοµή των πινακίδων του Σχεδίου Πόλεως στο κέντρο της πόλης, 
ii) διανοµή των πινακίδων του Σχεδίου Πόλεως της επέκτασης στην περιοχή 

“Περιγιάλι”, και 
iii) η ακτογραµµή σε γραµµική τοπολογία. 

 
Για την περιοχή του κέντρου της πόλης, και µέσα από την ανάλυση των χαρτών των 
παραµέτρων του Γ.Ο.Κ., ορίστηκαν τρία επίπεδα πληροφορίας: α) Τοµείς συντελεστών 
δόµησης, β) Τοµείς µέγιστων επιτρεπόµενων εµβαδών, και γ) Περιοχές ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους. ∆ιατηρώντας την ίδια κατηγοριοποίηση, δηµιουργήθηκαν τρία 
αντίστοιχα επίπεδα πληροφορίας µε γραµµική τοπολογία. Για την περιοχή επέκτασης 
“Περιγιάλι” υπάρχει ξεχωριστή ρύθµιση των όρων δόµησης, όπου προβλέπονται 
διαφορετικοί τοµείς όρων δόµησης οι οποίοι οργανώθηκαν σε ένα ξεχωριστό επίπεδο. 
Για τη δηµιουργία ενός ενιαίου επιπέδου τοµέων όρων δόµησης σε πρώτη φάση 
ενοποιήθηκαν οι τοµείς συντελεστών δόµησης του κέντρου πόλης µε τους τοµείς 
εµβαδών της ίδιας περιοχής σε ένα καινούριο επίπεδο µε γραµµική τοπολογία. Σε αυτό 
το επίπεδο προστέθηκαν οι  τοµείς όρων δόµησης για την περιοχή επέκτασης. Το 
επίπεδο πληροφορίας που προέκυψε περιέχει το σύνολο των τοµέων όρων δόµησης για 
το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως σε γραµµική τοπολογία. 
 
Το ίδιο επίπεδο δηµιουργήθηκε και µε πολυγωνική τοπολογία ώστε να γίνει αναγωγή 
της κατάλληλης πληροφορίας σε επίπεδο οικοδοµικού τετραγώνου (Παππάς Β., 
Κοσµάς Σ., Τσονάκας Β., 1998). Αυτό έγινε µε την εντολή “Intersect two themes” του 
µενού εργαλείων του ArcView. Η εντολή αυτή δηµιούργησε ένα νέο επίπεδο 
πληροφορίας πολυγωνικής τοπολογίας µε το σύνολο των δεδοµένων (πεδίων) των 
επιπέδων από τα οποία προήλθε. 
 
Επιπλέον των παραπάνω, δηµιουργήθηκε, από τους χάρτες του Γ.Ο.Κ., ένα επίπεδο 
πληροφορίας µε τις ζώνες ειδικών παρεµβάσεων (ανάπλασης, αγοράς συντελεστή, 
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους κ.τ.λ.) σε γραµµική και πολυγωνική τοπολογία. 
 
Στη συνέχεια, µε ψηφιοποίηση µέσω του προγράµµατος ArcView, δηµιουργήθηκε ένα 
επίπεδο πληροφορίας µε τις υψοµετρικές γραµµές ισοδιάστασης τεσσάρων µέτρων µε 
γραµµική τοπολογία και µε µέγιστο ύψος την υψοµετρική των 336 µέτρων. Το επίπεδο 
αυτό δηµιουργήθηκε για να λειτουργήσει συµπληρωµατικά µε τα υπόλοιπα επίπεδα  και 



να δώσει µια πιο πιστή απεικόνιση της περιοχής του Σχεδίου Πόλεως µε στόχο τη 
δηµιουργία ενός ψηφιακού µοντέλου εδάφους. 
 
3. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΟΥ Γ.Σ.Π. 
Για την πιστοποίηση της λειτουργικότητα των στοιχείων του συστήµατος αλλά και για 
τον έλεγχο της αξιοπιστίας του, αναπτύχθηκαν µία σειρά από εφαρµογές που αφορούν 
κυρίως την ποσοτικοποίηση επιλεγµένων χαρακτηριστικών του εγκεκριµένου Σχεδίου 
Πόλεως, την τρισδιάστατη απεικόνιση επιπέδων πληροφορίας και τη δηµιουργία 
θεµατικών χαρτών. 
 
3.1 Ποσοτικά χαρακτηριστικά του Σχεδίου Πόλεως 
Από τη δηµιουργία του συστήµατος προκύπτουν αριθµητικά µεγέθη που 
χαρακτηρίζουν το Σχέδιο Πόλεως και το περιγράφουν κατά προσέγγιση. Από τη βάση 
δεδοµένων του επιπέδου πληροφορίας οικοδοµικών τετραγώνων υπολογίστηκε το 
εµβαδόν της οικοδοµήσιµης επιφάνειας και το εµβαδόν των κοινόχρηστων χώρων. 
Αυτό έγινε µε πράξεις µέσα στη σχετική περιγραφική βάση δεδοµένων και µε 
εκτεταµένη χρήση εντολών σε γλώσσα Avenue και κυρίως της εντολής  
[Shape].ReturnArea στο παράθυρο διαλόγου της εντολής Calculate 
Με τον τρόπο αυτό, το εµβαδόν της επιφάνειας των οικοδοµικών τετραγώνων του 
Σχεδίου Πόλεως υπολογίστηκε σε 3.719.401 τ.µ. Από την έκταση ατή τα 391.458 τ.µ. 
ανήκουν σε κοινόχρηστους χώρους και τα υπόλοιπα 3.327.942 τ.µ. αποτελούν την 
οικοδοµήσιµη επιφάνεια του Σχεδίου Πόλεως. Από το επίπεδο πληροφορίας των 
χαρακτηριστικών χρήσεων γης µε τον ίδιο τρόπο είναι δυνατόν να εξαχθούν αντίστοιχα  
αριθµητικά µεγέθη που αφορούν την εκπαίδευση, την υγεία κ.α. 
 

Χρήση γης Εµβαδόν (τ.µ.) 
Ποσοστό επιφάνειας χρήσης 
γης επί  της συνολικής 
οικοδοµήσιµης επιφάνειας (%) 

Εκπαίδευση 193.275 5.8 
Περίθαλψη - Πρόνοια 25.561 0.7 

Αθλητισµός 85.133 2.5 
Χώροι στάθµευσης 33.522 1.0 
Χώροι εκκλησιών 19.902 0.5 
Έκταση χαρακτηριστικών χρήσεων γης του Σχεδίου Πόλεως 

 
 
3.2 Τρισδιάστατο ανάγλυφο περιοχής Σχεδίου Πόλεως και τρισδιάστατη 
οπτικοποίηση επιλεγµένων χαρακτηριστικών του 

 
Από το επίπεδο πληροφορίας των υψοµετρικών γραµµών δηµιουργήθηκε το ψηφιακό 
µοντέλο εδάφους της περιοχής µέσω του 3D Analyst extension του ArcView. Και αφού 
προηγουµένως δηµιουργήθηκε το αντίστοιχο ΤΙΝ (Create TIN from features µε βασικό 
πεδίο τιµών το ύψος). 
Στη συνέχεια και για λόγους καθαρά οπτικοποίησης δηµιουργήθηκαν δύο 
τρισδιάστατες απεικονίσεις: α) του συντελεστή δόµησης και β)του µέγιστου 
επιτρεπόµενου ύψους 
 



 
Τρισδιάστατη απεικόνιση µέγιστου επιτρεπόµενου ύψους του Σχεδίου Πόλεως 

 
 

 
Τρισδιάστατη απεικόνιση συντελεστή δόµησης Σχεδίου Πόλεως 

 



4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ  
 
Το παρουσιαζόµενο Πολεοδοµικό Πληροφοριακό Σύστηµα, για την πόλη της Καβάλας, 
µπορεί να λειτουργήσει ως υποδοµή για την ανάπτυξη εφαρµογών που θα αναφέρονται 
στην ανάλυση και διαχείριση των παραµέτρων και των άλλων σχετικών πληροφοριών 
του εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως. Τα επίπεδα πληροφορίας που δηµιουργήθηκαν 
µπορούν να εµπλουτιστούν µε στοιχεία που θα αφορούν και άλλες χωρικά εξαρτηµένες 
πληροφορίες όπως δηµογραφικά στοιχεία, στοιχεία κτηµατολογίου, αντικειµενικές 
αξίες γης κ.α. Επιπλέον µπορούν να προστεθούν επίπεδα πληροφορίας που θα αφορούν 
το εγκεκριµένο Σχέδιο Πόλεως και θα συνδυάζονται µε τα ήδη υπάρχοντα πολεοδοµικά 
επίπεδα πληροφορίας όπως δίκτυο ύδρευσης, αποχέτευσης, κ.α. Με την ανάπτυξη των 
τεχνολογιών διαχείρισης πολλαπλών µέσων όπως εικόνα, βίντεο, ήχος και της 
εικονικής πραγµατικότητας το σύστηµα µπορεί να επεκταθεί και σε άλλους τοµείς που 
απαιτούν την αναπαράσταση του χώρου, και των εξαρτηµένων στοιχείων του, σε 
τρισδιάστατη εικονική µορφή. 
 
Η επιπλέον ανάπτυξη του συστήµατος που έχει ως στόχο τη δηµιουργία ενός εργαλείου 
που θα µπορεί όχι µόνο να διαχειρίζεται το Σχέδιο Πόλεως αλλά να αποτελεί ένα 
δυναµικό σύστηµα που θα  χρησιµοποιείται στον πολεοδοµικό σχεδιασµό απαιτεί τη 
θέσπιση µία συνεχούς διαδικασίας ενηµέρωσης των απαιτούµενων δεδοµένων καθώς 
και των εµπλουτισµό των επιπέδων του συστήµατος µε στοιχεία, όπως: 
 
α) Συµπλήρωση των επιπέδων πληροφορίας των όρων δόµησης µε τις σηµειακές 

τροποποιήσεις (700 την περίοδο 1991 – 1997), 
β) Συµπλήρωση των επιπέδων πληροφορίας µε τις χρήσεις γης κατοικίας και εµπορίου, 
γ) ∆ηµιουργία επιπέδου πληροφορίας δικτύου δρόµων και των ορίων τους, 
δ) ∆ηµιουργία πρόσθετων επιπέδων πληροφοριών που θα αφορούν άλλα πολεοδοµικά 

χαρακτηριστικά του εγκεκριµένου Σχεδίου Πόλεως (πρασιές, πεζοδρόµια – 
πεζόδροµοι κ.τ.λ) 

 
Η ανάπτυξη ενός Πολεοδοµικού Πληροφοριακού Συστήµατος είναι µια επίπονη και 
χρονοβόρα διαδικασία που απαιτεί τη συµβολή και συνεργασία άρτια καταρτισµένου 
ανθρώπινου δυναµικού, εξειδικευµένο λογισµικό και υλικό, συνεχή τεχνική υποστήριξη 
σύγχρονης τεχνολογίας και κυρίως συνεχή πρόσβαση στις πηγές των στοιχείων µε τη 
θέσπιση µίας διαρκούς διαδικασίας ενηµέρωσής τους. Με δεδοµένη την ταχύτατη 
εξέλιξη της τεχνολογίας ένα Πολεοδοµικό Πληροφοριακό Σύστηµα πρέπει να µπορεί 
να  προσαρµόζεται στις νέες δυνατότητες που αναπτύσσονται. 
Όλα οι προηγούµενα αναφερόµενοι παράγοντες έχουν συµβάλει ώστε, έως σήµερα, να 
µην υπάρχει πλήρης εκµετάλλευσης  των συστηµάτων αυτών από ∆ηµόσιους ή 
∆ηµοτικούς οργανισµούς και φορείς, όπως είναι η Πρωτοβάθµια και ∆ευτεροβάθµια 
Αυτοδιοίκηση. Το κόστος της επένδυσης, κυρίως όσον αφορά τη διαδικασία διαρκούς 
ενηµέρωσης, είναι αρκετά υψηλό και πολλές φορές απαγορευτικό για τους αρµόδιους 
φορείς. Σε αυτό συµβάλλει και ο τρόπος οργάνωσης των φορέων που, εν πολλοίς, δεν 
έχει εκσυγχρονίσει τον τρόπο λειτουργίας του ο οποίος δεν µπορεί να υποστηρίξει 
αποδοτικά τις ανάγκες ενός διαρκώς ενηµερωνόµενου συστήµατος πληροφοριών. 
 
Αντίστοιχα “δεν πρέπει να υποτιµηθεί η αβεβαιότητα που κατ’ ανάγκη δηµιουργείται, και 
που αφορά την αποτελεσµατικότητα αυτών των συστηµάτων, κύρια στο µεταβατικό 
στάδιο της λειτουργίας τους, από το προσωπικό όλων των βαθµίδων, που δεν έχει τις 
απαραίτητες γνώσεις λειτουργίας των συστηµάτων αυτών. Σε αντίστοιχες περιπτώσεις 



αβεβαιότητας, το προσωπικό αναζητά τρόπους ελαχιστοποίησής της, είτε µε το να πιέζει 
τους αρµόδιους (διευθυντές, τµηµατάρχες) για ξεκαθάρισµα ρόλων, αρµοδιοτήτων και 
υπευθυνοτήτων µε καθαρές οδηγίες, είτε µε το να περιχαρακώνονται και να παραµένουν 
στα καθιερωµένα” (Εργαστήριο Αρχιτεκτονικής Τεχνολογίας και Σχεδιασµού του 
Χώρου, 1992). 
 
Τα Πολεοδοµικά Συστήµατα Πληροφοριών είναι ένα εργαλείο µε έντονη δυναµική που 
δεν µπορεί να υπάρχει χωρίς τη χάραξη µακροπρόθεσµης στρατηγικής που θα αφορά 
την εξέλιξη του ίδιου του συστήµατος αλλά και τον τρόπο µε τον οποίο θα αξιοποιείται 
στο µέγιστο δυνατό από τον φορέα διαχείρισής του. “Η επιλογή της δηµιουργίας 
ξεχωριστού τµήµατος µε δικό του υπεύθυνο και προσωπικό, ενώ µπορεί να βοηθήσει στην 
κατ’ αρχή αποδοτικότητα του συστήµατος και στον συντονισµό των άλλων υπηρεσιών, 
µπορεί να αποδώσει µόνο αν συνοδεύεται από τη σχεδιασµένη διάχυση της τεχνογνωσίας 
σε όλο τον οργανισµό, αυτό δηλαδή που θα αποτελεί τη δυσκολότερη πρόκληση για την 
ουσιαστική εφαρµογή των συστηµάτων αυτών, τα οποία θα είναι σε θέση να επιφέρουν 
σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο λειτουργίας του οργανισµού και στην ποιότητα των 
παρεχόµενων υπηρεσιών” (Εργαστήριο Αρχιτεκτονικής Τεχνολογίας και Σχεδιασµού 
του Χώρου , 1992). 
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